

## Некоторые особенности российско-американских отношений в начале XXI века

Научный руководитель – Татаринов Игорь Евгеньевич

*Лукьянов Роман Алексеевич*

*Студент (бакалавр)*

Луганский национальный университет им. В. Даля, Луганск, Украина

*E-mail: lubovnil21eve@mail.ru*

Период конца XX - начала XXI вв. является одним из важнейших периодов во внешней политике Соединенных Штатов, так как к концу XX в. США превратились в единственную сверхдержаву, став государством, способным единолично осуществлять внешнюю политику, способную влиять на международную ситуацию в глобальном масштабе.

Внешняя политика США базируется на доктрине непревзойденного американского военного превосходства, концепции превентивной войны, стремлении работать в одиночку, продвижении демократии и свободы во всем мире. Но Соединенные Штаты часто подменяют идею глобального лидерства, практикой гегемонизма и в одностороннем порядке деформируя геополитическую картину мира [5].

В результате изменения геополитической ситуации в мире международные отношения развиваются по модели многополярности, в которой внешняя политика РФ, США и других участников мировых процессов, определяет и формирует принципы и основы современного миропорядка. Но, не смотря на это, США упрямо не желают «принять реальность формирующегося многополярного мира» и продолжают навязывать остальному миру свою волю всеми средствами: силовыми, экономическими, информационными [3].

Отношения между Россией и США находятся в режиме затяжного конфликта. Внешняя политика США по отношению к России стала заложницей внутривнутриполитической борьбы в Соединенных Штатах. Остро стоит вопрос политики в отношении России, потому что правительство видит в Российской Федерации угрозу агрессора. Глава Российского МИД С. Лавров неоднократно отмечал, что Москва готова идти на диалог с Вашингтоном, однако американский истеблишмент «рассматривает нашу страну как угрозу геополитическому доминированию США», что делает невозможным конструктивные шаги по сближению позиций [3].

Нынешняя ситуация на мировой арене говорит о том, что США имеет огромное желание получить рычаги давления и максимально подчинить Россию [2]. Россия начала проводить более активную политику на международной арене. Вновь развернулось геополитическое соперничество, хотя его ареной стали, независимые государства на территории бывшего СССР и другие регионы. Москва крайне резко отреагировала на «оранжевые революции» в ряде стран СНГ и усиление американского военного присутствия в Закавказье и Средней Азии, еще более жесткую позицию Россия заняла по вопросам ПРО и дальнейшего расширения НАТО.

Вслед за ухудшением российско-американских отношений пропало шаткое доверие, которое основывалось на договоре о сокращении стратегического вооружения. При этом не стоит отрицать, что после холодной войны США разными методами, в том числе заявлениями о выходе из ДРСМД, нагнетают состояние высокой стратегической напряженности по отношению к России. В инициативе Белого дома усматривается внутривнутриполитическая подоплёка, её реализация может повлечь необратимые глобальные последствия. Проиграет и глобальная международная безопасность. Хотя бы по той причине, что в условиях отказа от ДРСМД очень проблематичным представляется будущее режима нераспространения

ядерного оружия. Тогда под угрозой дестабилизации окажутся огромные территории, и прежде всего — страны Европы. Вместо того, чтобы сохранять Договор, включать в него другие страны, в том числе Индию, Пакистан, США его разорвали, чем развязали руки для использования мощного оружия, которое может ударить по всему миру.

Касательно направления внешней политики, нужно перезапустить весь комплекс двусторонних отношений, иначе попытки США действовать без учета интересов России будут постоянно приводить к конфликтам. А для этого нужно как минимум вовлечь Россию в структуры общеевропейской безопасности, считаться с правом голоса нашей страны. Нужны гарантии невступления в НАТО наших ближайших соседей, республик бывшего Советского Союза. Прекращение лязганья оружием у наших границ и отказ от размещения дополнительных воинских контингентов в Польше и государствах Прибалтики. Полноценное участие России в обеспечении безопасности Европы. Вопрос лишь в том, пересмотрит ли США весь формат выбранной политики по отношению к России. Если удастся найти способ учесть законные интересы России, то США и наша страна смогут стать партнерами [4].

Но даже такая, казалось бы, малообнадеживающая перспектива не перечеркивает возможности взаимовыгодного диалога в решении больших и малых проблем (сирийский, северокорейский и украинский кризисы), поиска разумного компромисса, использование традиционных инструментов тонкой дипломатии, что не раз приводило к снижению конфронтационного фона в прошлом. Сегодня, в условиях продолжающегося острого кризиса российско-американских отношений, сохраняющегося дефицита доверия, когда между двумя странами уже выстроились контуры стратегического соперничества, необходимы неординарные усилия, направленные на их реальное оздоровление, на принципах суверенитета, взаимного уважения интересов, невмешательства во внутренние дела друг друга [1].

Нынешние действия США громко напомнили о том, что отношения двух стран не просто переживают кризис, а находятся в состоянии системной конфронтации.

### Источники и литература

- 1) Гарбузов В. Санкции вместо диалога // Профиль. 2017. № 31. С. 30-33.
- 2) Научный журнал «Россия и Америка в XXI веке» [Электронный ресурс] / Россия и США: уроки истории и выводы на будущее - Режим доступа: <http://www.rusus.ru/?act=read&id=15> (Дата обращения: 23.01.2019).
- 3) Сетевой литературный и исторический журнал Камертон [Электронный ресурс] / Лавров обвинил США – Режим доступа: <http://webkamerton.ru/2019/01/lavrov-obvinil-ssha> (Дата обращения: 20.01.2019).
- 4) RT на русском [Электронный ресурс] / Россия и США: окончание – «перегрузки» - Режим доступа: <https://russian.rt.com/opinion/335283-svyatenkov-ssha-rossiya-peregruzka> (Дата обращения: 20.01.2019).
- 5) Textbooks Studio, Политология – международные отношения [Электронный ресурс] / Внешнеполитическая стратегия США на современном этапе – Режим доступа: <http://textbooks.studio/uchebnik-mejdunarodnie-otnosheniya/vneshnepoliticheskaya-strategiya-ssha20937.html> (Дата обращения: 05.01.2019).